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PERSONE INCONTRATE 
DAL CENTRO DI ASCOLTO NEL 2021
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Servizi
•	 Ascolto

•	 Distribuzione alimenti

•	 Distribuzione indumenti

Giorno e ora
•	 Mercoledì ogni 15 giorni

•	 9.30 ¬ 10.30

10 volontari
sostenuti da una rete 
di 10 simpatizzanti

Caritas Parrocchiale
San Giuliano Martire
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Con altri
4,8%

In famiglia
76,2%

Solo
19%

Non Italiana
71,4%

Italiana
28,6%

IL GRUPPO DEI VOLONTARI

Siamo 10 volontari, sostenuti da una rete di altri 10 simpatizzanti. Da due anni siamo 
sempre le stesse persone, sia i volontari sia i simpatizzanti. 

 Con chi vive 
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 Cittadinanza 

I SERVIZI

Ogni 15 giorni, sempre il mercoledì dalle 9.30 alle 10.30, ci dedichiamo all’ascolto e alla 
consegna degli alimenti e indumenti, in collaborazione anche con i ragazzi dell’associ-
azione Tin Bota.

LA RACCOLTA DATI

Inseriti costantemente nel programma della Caritas diocesana.

LE PERSONE INCONTRATE

Nel 2021 non abbiamo abbiamo riscontrato un aumento di persone, anzi abbiamo regis-
trato un leggero calo dei contatti. Seguiamo una ventina di nuclei familiari. Due avevano 
smesso di venire in Caritas e sono poi ritornati. Sono quindi sempre più o meno le stesse 
persone.  Il turn over si mantiene sempre poco sopra la ventina di famiglie seguite (21/26).

I nuovi

Tra i nuovi contatti del 2021 ci sono una famiglia italiana e 2 straniere.  Quella italiano 
proviene dal meridione e ha problemi giudiziari. Ma sta migliorando la sua situazione. Tra 
le straniere abbiamo due famiglie macedoni, che non parlano italiano, stiamo andando a 
incontrale a casa per istaurare rapporti, hanno entrambe figli minori e lavorano nel settore 
edile. Durante il lockdown si erano avvicinate a noi persone in cassa integrazione, ora 
sono tutte rientrate al lavoro, ma il loro problema è che sono tutte famiglie monoreddito 
e se cessa l’attività lavorativa entrano in povertà assoluta.

Tutti

Le attività lavorative maggiormente rappresentate tra i nostri assistiti sono: badanti, 
collaboratrici a ore nelle case e settore edilizio. Due ricevevano il Reddito di Cittadinanza, 
ma gli è stato sospeso e non hanno mai cercato lavoro mentre lo ricevevano.
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LE COLLABORAZIONI 

Cerchiamo sempre di aggiornare tutti i parrocchiani su ciò che facciamo per sensibilizzare 
tutta la parrocchia. Non abbiamo mai avuto problemi di alimenti e di fondi grazie all’aiuto 
offerto dai parrocchiani. Con il Comune non abbiamo rapporti diretti, a volte abbiamo 
accompagnato alcuni nostri assistiti nei loro uffici, perché non sapevano l’italiano e 
abbiamo svolto ruolo di mediazione linguistica. Abbiamo indirizzato al Piano Marvelli 
delle persone con richieste per micro crediti, ma non sono state accettate. Poi li abbiamo 
indirizzati in Caritas diocesana. 

RICHIESTE ALLA CARITAS DIOCESANA

Alcune persone si lamentano nei confronti del Fondo per il Lavoro perché la richiesta 
dei documenti per presentare domanda è molto rigida, c’è una mancanza di flessibilità, 
da parte nostra, nell’offrire aiuto. Sarebbero utili dei momenti formativi, di sostegno e 
assistenza a livello burocratico e amministrativo. 

COSA MI LASCIA IL FARE SERVIZIO IN CARITAS

Cerchiamo di incontrarci mensilmente per pregare e fare verifica. C’è un buon clima e 
abbiamo spesso dei punti di vista diversi. Ma questo servizio dà modo di sperimentare 
la vicinanza del Signore l’ascolto dell’altro. Abbiamo coinvolto chi aiutiamo nel cammi-
no sinodale, dedicando un quarto d’ora al dialogo e alla riflessione. Hanno espresso il 
timore di sentirsi giudicati, ma vedono positivamente il nostro impegno e c’è stima nel 
nostro servizio.

Del resto, se non ci fosse la spiritualità di base, il nostro servizio non sarebbe svolto con 
necessaria attenzione al povero. Alla base di ciò che facciamo c’è infatti il rapporto con 
il Signore e il vedere il suo volto nel volto di ognuno di loro.

Le difficoltà

Le più frequenti sono quelle coniugali. Tra gli stranieri gli uomini sono spesso ancorati 
alle loro tradizioni, mentre le donne vorrebbero avere più libertà. Non riescono a trovare 
abitazioni con affitti bassi, non riescono a poter offrire delle garanzie ed è molto difficile 
ottenere una casa popolare.

 Gli interventi 

2016 2017 2018 2019 2020 2021

Intervento Persone Interventi Persone Interventi Persone Interventi Persone Interventi Persone Interventi Persone Interventi

Ascolto 51 211 38 206 46 274 55 298 6 7 21 27

Viveri 22 139 11 112 14 167 14 168 14 197 18 298

Viveri a domicilio 2 16 1 17 2 9

Indumenti 33 67 28 51 34 92 43 103 10 11 5 6

Buoni pasto 12 120 € 11 318 € 5 50 € 0 0 € 13 390 € 11 480 €

Sussidi economici 1 240 € 2 397 € 0 0 € 2 2.260 € 14 1.910 € 11 3.210 €

Totale 119 417 90 369 99 533 116 585 58 2532 68 340
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